

В объединенный диссертационный совет
99.2.129.03 на базе Таджикского национального
университета, межгосударственного образовательного
учреждения высшего образования «Российско-
Таджикский (Славянский) университет», Таджикского
государственного университета коммерции

О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

В условиях развития инновационной экономики исследование различных аспектов рынка таможенных услуг и развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров требует особого подхода с учетом углубления рыночных преобразований. Комплексный анализ закономерностей функционирования и развития рынка таможенных услуг позволил решить существующие проблемы, на основе всестороннего изучения теории, методологии организационно-экономических аспектов совершенствования организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы, используя современные экономические модели и инструменты, а также разработать и реализовать научно-обоснованные стратегии развития регионов, рационализации управлеченческих решений, поддержание конкуренции на соответствующем уровне при решении задач функционирования и развития инновационной системы и цифровизации. Все вышеизложенное, определяет актуальность, практическую направленность и необходимость исследования назревшей научной проблемы Раджабовой Н.Р.

Анализ автореферата показывает, что в диссертации на основе выполненных работ уточнены теоретико-методические основы развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, на основе нахождения места, роли и классификации видов таможенной экспертизы товаров и их характеристик для повышения эффективности таможенного контроля товаров.

На должном уровне изучен зарубежный опыт развития организационных структур таможенной экспертизы, рассмотрены направления использования

этого опыта при осуществлении экспортно-импортных операций, организации управления таможенной экспертизы товаров, защиты интересов экономической безопасности Таджикистана и ее регионов.

Особое место уделено оценки концептуальным и методологическим основам формирования, развития и совершенствования таможенной экспертизы товаров, обоснован и предложен порядок идентификации товаров для таможенных целей используя экономико-математические методы кодирования и классификации товаров, совершенствования механизма управления идентификацией товаров и его основные элементы.

В работе проведена оценка системы обеспечения и защиты потребительского рынка от вредных для здоровья людей товаров, с использованием правил внешнеторговой организации, рассмотрено применение гарантий зарубежной торговой политики, в том числе применение специальных, антидемпинговых и компенсационных мер, применение антидемпинговых пошлин и обеспечение продовольственной безопасности, применение таможенного режима уничтожения при импорте товаров в Таджикистан.

Используя фактические данные дана оценка оказания услуг таможенной экспертизы товаров в республике состояния и развития экономики, таможенных услуг и оценки услуг таможенной экспертизы, выявлены проблемы при проведении экспертизы. Кроме того, дана оценка последовательности проведения таможенной экспертизы товаров на основе модели их назначения, динамики ее проведения в центральной таможенной лаборатории Таджикистана, эффективности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и подготовки кадров в этом направлении.

Заслуживают поддержки предложенные практические меры по формированию механизма управления инфраструктурным потенциалом таможенных услуг, а также использование всех возможностей для повышения оказания таможенных услуг согласно требованиям международных стандартов, пополнение доходной части бюджета за счет роста таможенных платежей, улучшения внедрения цифровых и электронных технологий проведения таможенного контроля в внешней экономической деятельности.

Очень профессионально были предложены меры по совершенствованию организационных, экономико-правовых аспектов экспертизы товаров с учетом исследования методических основ управления идентификацией

товаров, проведении классификации экспертиз и идентификационной экспертизы в центральной таможенной лаборатории, соблюдения порядка назначения и отказа от экспертизы, использования услуг негосударственных организаций, а также уточнения и предоставления алгоритма идентификации и классификации товаров согласно ТН ВЭД.

Разработана экономико-математическая модель формирования спроса на услуги таможенной экспертизы и рациональное размещение лабораторий таможенной службы, прогнозирования услуг таможенной экспертизы в регионах, позволяющих снизить затраты при проведении таможенных процедур и улучшить качество услуг в региональных таможенных управлениях.

Совершенствован механизм государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях, формирование и развитие таможенных отношений в сфере внешней экономической деятельности. Также, проведен PESTLE-анализ для повышения качества экспертизы, создания единой базы экспертизы товаров, оптимизации оперативной электронной связи при криминалистической экспертизы, оценки стандартов, улучшения механизма взаимодействия таможенных органов и государственных и частных таможенных лабораторий на основе инновационного подхода.

В автореферате достаточно обоснованы и предложены перспективные направления развития лабораторий таможенной службы в Республике Таджикистан и макроэкономических показателей в рамках Национальной стратегии развития-2030.

Значительный интерес представляют сформулированные выводы и рекомендации по результатам проведенного исследования.

Научная область диссертационной работы соответствует пунктам Паспорта специальностей ВАК Российской Федерации 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Вместе с тем автореферат диссертационной работы имеет и недостатки:

1. В автореферате недостаточно отражены результаты оценки системы и обеспечения защиты потребительского рынка от товаров, наносящих вред здоровью населению и оказанию таможенных услуг в областях Республики Таджикистан.

2. Кроме того, в автореферате недостаточно представлены рекомендации по реализации механизма управления инфраструктурным потенциалом предоставления таможенных услуг в условиях цифровизации в республике.

Однако указанные недостатки не влияют на положительную оценку

выполненного диссертационного исследования.

Диссертационная работа является завершенной научно-исследовательской и квалификационной работы. Приведенный в автореферат список опубликованных работ, свидетельствует о том, что в них достаточно подробно отражены результаты выполненного исследования.

Таким образом, считаю, что диссертационное исследование Раджабовой Н.Р. отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к таким работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Профессор Кафедры экономической безопасности и управления рисками
Факультета экономики и бизнеса,
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый
университет при Правительстве
Российской Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

Надежда Валерьевна
Капустина

28.08.2025

125167, г. Москва, Ленинградский просп., д. 49/2
Тел. +7 (499) 503 47 36
E-mail: nvkapustina@fa.ru

